

2026年开年，陕西宝鸡太白县的一则搜救通报，让“鳌太线”再次成为焦点：5名探险者违规穿越，最终酿成3人遇难的悲剧。这条被冠以“中华龙脊”之名的徒步线路，为何险象环生？在重重禁令之下，为何仍有人执意闯关？

主笔：于梅君

1 “中华龙脊”背后的致命真相

何谓“鳌太线”？它全称鳌山—太白山徒步穿越线路，连接着秦岭第二高峰鳌山（海拔3475米）与秦岭主峰太白山拔仙台（海拔3771.2米）。这条线路基本沿秦岭主脊分布，直线距离约40公里，但实际徒步距离超过170公里，需连续翻越17座海拔3000米以上的山峰。

鳌太线全程约80%的路段位于海拔3400米以上区域，属于典型的“高海拔、长距离、复杂地形”徒步路线，是完全未经开发的原始山地，沿途无任何固定补给点、庇护所或通讯设施，徒步者的每一步，都踩在未知的风险之上。

秦岭是中国地理上重要的南北分界线，也因此成为冷暖空气交汇的“战场”。这种独特的地理位置，赋予鳌太线极端且多变的天气系统，成为致命“杀手”。

夏季，山脊区域可能在几小时内，就会经历从25℃高温到0℃以下的骤降；冬季更是极端，夜间气温可达-20℃至-30℃，当风速达到7-8级时，体感温度甚至可低至-40℃，失温风险随时可能夺走生命。

浓雾是鳌太线的“常客”。据太白山气象站数据，全年约30%的时间，山脊能见度不足50米，其中夏季占比最高。多名幸存者描述：“刚刚还能看到下一个山头的队友，一转身却只剩下白茫茫一片。”

此外，这里的降水形态复杂多变，同一时间内，海拔差异可能导致下部下雨、中部雨夹雪、上部降雪的“三层天”现象，不仅增加了行进难度，更极大提高了失温、迷路的风险。

复杂险峻的地形，更让鳌太线堪比“天然迷宫”。线路遍布第四纪冰川遗迹，石海、刃脊纵横交错，巨石堆叠、坡陡路滑，冬季积雪覆盖后，更是真假路径难辨，稍有不慎就会失足。

数据显示，线路中30%为光滑难行的巨石区，40%是冰雪覆盖的刀脊横切区，部分路段坡度超过60度，此次5人违规穿越事件中，最后一名遇难者就是因为坠崖身亡。

全程“断联”的绝境，更是让救援难上加难。鳌太线大部分路段位于无人区，手机信号完全中断，一旦徒步者迷路或受伤，只能靠自身硬扛。气候、地形、通讯的三重夹击，让这里成为国内死亡率最高的徒步线路之一。

明知山有险，为啥偏向险山行

鳌太线：徒步圈的「致命诱惑」

2 禁令高悬，为何仍有人铤而走险



冒险行为从未停止。

事实上，自2018年起，陕西多地就已发布禁令，明令禁止任何非法穿越鳌太线的活动；2024年，相关规定进一步加码，严禁在海拔2000米以上区域开展违规探险。但即便禁令高

悬，冒险行为依旧从未停止，悲剧也在不断上演。

《中国鳌太穿越事故调查报告》显示，2012年—2017年间，鳌太线上至少有46人失踪或遇难；2018年—2024年禁令生效后，仍有12条人命消逝；2025年，鳌太线事故更是频发——2月，一名18岁小伙独自穿越，失联10天后才被获救；9月，一对情侣非法穿越，男子因失温不幸遇难；10月，湖南长沙一名18岁少年穿越时失联……这条线路早已沦为名副其实的“死亡线”。

据陕西秦岭应急救援中心对2001年—2023年救援数据的分析，鳌太线遇难者死因中，失温占47%，最典型的是2017年五一期间遇难的3名驴友，均在看似“不算太冷”的5月，因天气突变导致失温；滑坠占死因的32%；高山病占死因的15%，包括高原肺水肿、脑水肿等；而迷路后导致的系列并发症，约占死因的6%。

更令人深思的是，超过60%的遇难者具有3-5年户外经验，而非新手。过度自信与经验误判，成为一些“老驴”殒命的主要原因。

3 救援：用生命逆行的沉重代价

驴友每一次违规穿越，都意味着一次高风险的救援行动。

据统计，从接到报警到找到失联者，平均需要22小时，81%的救援因恶劣天气被迫推迟或中断。“我们常常在与时间和天气赛跑，但大自然总是不按我们的规则出牌。”一位参与过多次鳌太救援的消防员坦言。

救援人员自身安全同样面临极大威胁，2022年的一次救援行动中，两名消防员在石海区域滑坠，一人腰椎骨折。而单次大型救援，平均要耗费30万-50万元公共资金。另据不完全统计，2017年至2021年，鳌山—太白山地区投入搜救的直接费用超过230万元。

除了生命与资金的双重代价，违

规穿越更给鳌太线的生态带来难以逆转的伤害。

鳌太线不仅是高危徒步线，更是太白山国家级自然保护区的核心区，是大熊猫南北迁移的唯一自然通道，还分布着独叶草、太白山雪灵芝等珍稀植物，也是国家一级保护动物羚牛夏季活动、觅食的重要区域。

但随着违规穿越者的增多，这片净土早已不堪重负。徒步者丢弃的塑料瓶等垃圾难以降解；人类活动的频繁惊扰，让羚牛活动数量明显减少。本就脆弱的高山生态系统，在一次次违规穿越中雪上加霜——高山草甸植被生长极其缓慢，一旦破坏，恢复往往需要数十年甚至上百年。



鳌太线全程约80%的路段位于海拔3400米以上区域。

4 山水自有边界 生命不可任性

从2018年陕西太白山国家级自然保护区管理局与陕西省森林公安局联合发布《关于禁止“鳌太穿越”的公告》，到2024年禁令进一步收紧，严禁在海拔2000米以上区域开展任何违规探险活动，再到2025年实施“非法穿越黑名单”制度，违规者不仅面临罚款，信息还将共享至交通、金融等多部门，影响出行、信贷等权益。管控层层加码，为何依旧挡不住闯山者的脚步？

究其根本，不外乎虚荣心作祟、商业利益驱动，以及侥幸心理的泛滥。部分徒步者被“征服自然”的虚荣心裹挟，将违规穿越鳌太线视为“炫耀资本”。社交媒体的误导性炒作，更是加剧了冒险行为的发生。更有甚者，一些商业团队为了牟利，公然组织非法穿越活动，将徒步者的生命安全抛诸脑后。与此同时，“不会出事”的侥幸心理，成了压垮很多人的最后一根稻草。

山水自有边界，生命不可任性。毕竟，敬畏自然，才是户外探险的第一要义。

□知多一点

除了因高强度、高风险被明令禁止穿越的鳌太线，国内还有多条徒步线路，成为徒步者的“生死考验场”。

贡嘎转山线：位于四川甘孜，全程需翻越多个海拔4000米以上垭口。这里天气瞬息万变，暴雪、冰雹等极端天气频发，极易引发失温。线路中密布的碎石坡易导致滑坠，高海拔带来的高原反应也可能危及生命。

梅里北坡线：地处云南迪庆，紧邻梅里雪山主峰卡瓦格博。全程无固定步道，需在原始森林与冰川遗迹中开路。冰川融水形成的暗河、冰裂缝隐蔽性极强，一旦失足后果不堪设想。此外，山谷间频发的滚石、泥石流，让这条线路的危险系数陡增。

狼塔C线：纵贯新疆天山，全程需徒步约12天。线路要穿越5座海拔3800米以上达坂，沿途冰川、冰湖、沼泽遍布，且常有狼群、棕熊等野生动物出没。

这些线路的危险并非耸人听闻，每一起事故都在警示：徒步不是冒险，敬畏自然、做好充分准备，才是对生命的负责。

这些徒步线路，也是“生死考验场”

高级成年人：在情绪浪潮里稳住自己

知重评的典型操作——说白了就是“换个角度看事儿”的情绪调节法，和硬憋着不发火完全是两码事。

美国心理学家戈尔曼早就说过，情绪调节是情商的核心，指的就是人能察觉到自己的情绪，还能调整它来适应当下的处境。

而更通俗的情绪ABC理论，则把这个道理拆解得明明白白：一件事本身(A)，并不会直接决定我们的情绪和行为(C)，真正起作

用的，是我们对这件事的看法(B)。

放在小林身上，咖啡洒在西装上这件事(A)是既定事实，他没有把它看作“倒霉透顶、毁了我见客户的大事”，而是理解成“对方也是赶时间，无心之失而已”(B)，最后才会做出不指责、不抱怨的反应(C)，没让自己陷入本能的烦躁和争执里。

那些习惯“即时宣泄”的人，实则是被情绪牵着鼻子走，看似强势，实则把解决问题的主动权

拱手让人。而“高级成年人”的清醒，在于懂得情绪是工具，不是武器。他们不会被愤怒冲昏头脑，而是像小林一样，在混乱中锚定自己的目标——不是争一时之气，而是把事情平稳地翻篇。

真正的尊严，从来不是让别人不舒服，而是在兵荒马乱的生活里，始终能让自己舒服。这种稳稳掌控情绪的能力，才是“高级成年人”对抗世事无常的最大底气。

